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predsedu Historického odboru Matice slovenskej, iniciátora obnovenia vydávania perio‑
dika Historický zborník.
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Vážený pán profesor, milý priateľ!

	 Dostalo sa mi tej cti, aby som Ti napísal zdravicu k Tvojmu vzácnemu jubileu – 95-tich 
rokov. Sme všetci radi, že sa dožívaš tohto jubilea čulý, optimisticky naladený a relatívne zdravý. Veď kto 
môže povedať, že je po sedemdesiatke i osemdesiatke úplne zdravý. Dobrotivý Pán Boh Ti dal tej milosti, 
že si prežil nielen štyridsať rokov komunistickej diktatúry, ale dožil si sa aj jej pádu, vzniku samostatnej 
Slovenskej republiky i prvých dvadsaťpäť rokov jej budovania. Pri  spätnom pohľade na minulé desaťročia 
sa môžeme až čudovať, že sme toto všetko prežili a vydržali. Môžeme ľutovať tých statočných, prenasledo‑
vaných minulým režimom, ktorí sa nedožili pádu komunizmu, ale dúfali, že raz toto všetko pominie. Iba 
nádej na lepšie časy im dávala silu v ich zápase.	

Pri svojom prejave na slávnostnom stretnutí v Knižnici slovenskej štátnosti SHÚ si prejavil obavy 
o budúcnosť Slovenska a Slovákov, lebo v súčasnom období ožívajú staré čechoslovakistické názory, kom‑
binované aj pod vplyvom médií s gender ideológiou, multikulturalizmom a inými vplyvmi tak zo Západu, 
ale aj z Východu. Nie je to len pod vplyvom súčasnej atmosféry a nálad v spoločnosti. Už dávnejšie som 
vyslovil myšlienku, že pre ľudstvo je príznačné tzv.  historické zabúdanie. Ľudia si nepamätajú, čo bolo 
pred dvadsiatimi – tridsiatimi rokmi, nieto ešte, čo bolo pred sto rokmi. Spomienky rodičov a starých ro‑
dičov, i keď sú deformované subjektívnym pohľadom, majú často väčší vplyv ako školský dejepis. Dnešná 
mladá generácia, ktorá sa narodila už po roku 1989, nemôže si z autopsie pamätať, ako to naozaj za ko‑
munizmu bolo.

Od roku 1989 bolo napísaných viacero verzií učebníc dejepisu pre základné i stredné školy. Nemôžeme 
paušálne povedať, že sú všetky zlé. Niektoré boli naozaj ovplyvnené staršími, prekonanými názormi. Zdá 
sa, že svitá na lepšie časy a môžeme predpokladať, že sa situácia vylepšuje. Čo je však problémom, že 
vzniká móda všetko relativizovať, spochybňovať. Spomínam si, ako jeden z  posudzovateľov učebnice 
mi raz dal do posudku, či by sa na Avaroch nedala nájsť nejaká kladná vlastnosť. Odpovedal som mu, že 
jediným pozitívnym bolo to, že zanikli. Prečo toto všetko píšem. Pre úspech pedagogického procesu sú 
potrebné nielen učebnice pre všetky typy škôl, ale aj učitelia, ktorí tieto poznatky vštepia svojim žiakom 
či študentom a to aj na vysokých školách. Výsledkom Tvojej viac ako 70-ročnej vedeckovýskumnej, vy‑
davateľskej, organizátorskej a inej činnosti je aj fakt, že si vychoval desiatky absolventov na Trnavskej 
univerzite, z nich viacerí patria medzi špičkových odborníkov v starších slovenských dejinách. Keby si 
v živote urobil iba toto, aj to by stačilo, aby si mal nehynúcu zásluhu na rozvoji slovenskej historiografie. 
Urobil si, samozrejme, ďaleko viac. Pamätám sa, že pri posudzovaní kandidátov na hodnosť profesora boli 
dané, okrem iných kritériá, či má nejakú „školu“. Marsinovská „škola“ je skutočne bohatá a svedčí o kva‑
lite výučby, ktorú si svojim absolventom poskytol.

Tvoj osobný život po krátkom intermezze v Archíve mesta Bratislavy zamieril do Pôdohospodárskeho 
archívu a po vzniku ŠSÚA v roku 1955 si v ňom pôsobil až do roku 1960. Ďalšia Tvoja profesionálna dráha 
pokračovala na pôde Historického ústavu SAV v rokoch 1960 – 1985. Azda nebudem zlý, keď spomeniem, 
že myšlienku vydávať slovenský diplomatár zavrhli predtým dvaja renomovaní profesori filozofickej fa‑
kulty ako predčasnú a nesplniteľnú úlohu. Tým, že si sa dostal do HÚ SAV, mohlo sa začať s vydávaním 
diplomatára. Po vydaní prvého dielu (1981) vznikol ďalší problém s vydaním druhého dielu.  Nakoniec 
druhý diel vyšiel vo Vydavateľstve OBZOR roku 1987 vďaka spolupráci s Archívom mesta Bratislavy. 

Na Historickom ústave SAV si našiel dobrého spolupracovníka v osobe V. Sedláka, ktorý pod Tvojím 
odborným vedením začal publikovať anjouovský regestár, ale podobne ako Tvoje dielo po dvoch zväzkoch 
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vydávanie zastalo. Do HÚ SAV boli síce prijatí ďalší pracovníci, počítalo sa s nimi ako pokračovateľmi na 
edičných prácach, ale dostali iné úlohy a na tejto edičnej činnosti sa nepokračovalo.  

Ja sám som mal možnosť osobne sa zoznámiť a spolupracovať s Tebou od roku 1961, keď som po 
absolvovaní vojenskej prezenčnej služby nastúpil do Štátneho archívu v Bratislave. Okrem toho doc. D. 
Lehotská ma zapojila do práce v Slovenskej historickej spoločnosti. Všetci (vtedy) mladí historici sme Ťa 
považovali za špičkovú osobnosť v slovenskej medievistike. Vedeli sme, či skôr vytušili, že na Historickom 
ústave SAV si veľkou autoritou po odbornej stránke, ale musíš zápasiť s nepriazňou kovaných marxistov, 
ktorí donášali a  udávali vedeniu ústavu rôzne klebety na Teba. Veľmi dôležitým faktorom bolo aj to, 
kto stál na čele HÚ SAV a aká bola celková atmosféra v ústave. Kým bol riaditeľom Ľ. Holotík, pevnou 
rukou držal opraty vedenia a nedovolil boľševickým extrémistom, aby príliš rýpali do politicky „nevhod‑
ných“ ľudí, uznával ich prednosti a vedecké výsledky. Podobne pokračoval aj jeho nástupca M. Kropilák. 
Svedectvom toho je napr. fakt, že prvý zväzok Dejín Slovenska (vydaný roku 1986) nechali zredigovať 
R. Marsinovi, pričom autorský kolektív tvorili B. Chropovský, J. Vladár (obaja archeológovia), ďalej R. 
Marsina ako zostavovateľ aj ako autor niektorých kapitol, P. Ratkoš, J. Sopko a J. Vozár. Je síce pravdou, 
že vedeckým redaktorom celého zväzku bol S. Cambel, vtedy už riaditeľ HÚ SAV. Keďže všetci vieme, 
že tvorba každej publikácie, najmä takejto rozsiahlej, trvá niekoľko rokov, spomínaný zväzok vznikol už 
predtým a paradoxne bol vydaný až potom, ako si bol predčasne penzionovaný (1985). 

Veľmi záslužnú prácu si vykonal na pôde Slovenskej historickej spoločnosti pri SAV. Od roku 1976 
si bol členom Medzinárodnej komisie pre dejiny miest pri CISH. Za Tvoje zásluhy Ti táto komisia udelila 
roku 1991 čestné členstvo. Viaceré konferencie, ktoré si organizoval, niektoré aj s medzinárodnou účas‑
ťou, mali veľký ohlas nielen na Slovensku, ale aj v zahraničí. Spomínam si na to aj z osobných dôvodov, 
pretože účasť a možnosť vystúpiť na týchto konferenciách bolo to jediné, čo som mohol po previerkach 
roku 1970 robiť. Až po páde režimu si sa roku 1990 stal predsedom Slovenskej historickej spoločnosti. 

Paradoxom dejín je aj to, že titul doctor honoris causa Ti udelila Prešovská univerzita a nie Tvoja ma‑
terská Filozofická fakulta UK, na ktorej si študoval. Tá Ti poskytla iba možnosť externe prednášať od šk. 
roku 1962/63 až do 1979/80 stredovekú diplomatiku. Až do pádu komunistického režimu si bol síce uzná‑
vaným, popredným historikom, ale plnej rehabilitácie sa Ti dostalo až roku 1990, keď si bol znovu prijatý 
do Historického ústavu SAV. Až Trnavská univerzita, ktorú si spoluzakladal a budoval, Ti umožnila plné 
využitie Tvojich vedeckých a pedagogických síl. Tu ani nestihnem vymenovať všetky Tvoje aktivity, či 
už pri  obnovení Historického odboru Matice slovenskej, vydávaní Zborníka, alebo pri práci vo Vedeckej 
archívnej rade a v iných komisiách a organizáciách.

Milý pán profesor! 
Dovoľ mi, aby som Ti pri tejto príležitosti poprial všetko najlepšie, hlavne veľa, veľa zdravia a síl, aby 

si v kruhu Tvojich najbližších i priateľov prežíval pokojné chvíle radosti z dobre vykonanej práce.
� S úctou  Julo Bartl


